

十大方面着手，集中连片整治

东莞全面推动城市秩序优化提升

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：5月11日，东莞市召开全市城市秩序优化提升暨市政领域安全生产工作会议。会议就近期东莞市城管委办印发的《全市城市秩序优化提升专项行动工作方案》（以下简称《方案》）作出解读，宣布全面启动年度全市城市秩序优化提升工作。

根据《方案》，东莞市将从十四个方面着力，全面提高全市城市秩序管理水平。通过集中连片整治提升，在2023年底前力争市中心区和各镇中心区及村（社区）主干道沿线范围内，各类市政设施有序、规范、美观，推动重点区域城市人居环境秩序显著提升。2024年底前，城市秩序优化提升专项行动将力争推向镇村全域。

提升城市秩序管理水平

根据《方案》，今年东莞将打造不少于33条户外广告招牌示范街区，且将优化广告审批，加强日常巡查监管，对未经许可、存在安全隐患的户外广告设施一律拆除。

《方案》要求严格对施工围挡方案进行把关，形成定期巡查机制，及时修复或更换破损、污损的围挡设



会议现场

施，确保围挡“干净、整洁、美观”。

同时，《方案》要求消除人行道空间不连续、路口高低差、铺装破损等现象，完善人行道无障碍设施，清理人行道空间内废弃设施、违法构筑物。具备条件的路段应增设自行车道、绿道等慢行系统，确保还路于民。同时，建立道路路面面积水巡查联动、信息互通、协调处置机制，面对不同的道路问题由城管、水务、交通部门负责改善。

强化市容市貌规范管理

《方案》提到，东莞今年将出台《东莞市互联网租赁自行车管理办法》及配套文件，完善共享单车企业的准入和退出机制，并加大对企业的监督、考核、处罚力度。今年东莞将新增不少于2.63万个自行车停放区，并利用“电子围栏”技术，实现共享单车“入栏”停放管理。

在市政箱体美化和树池修整方面，继续对城市道路行车可视范围内的市政箱体进行美化提升，并定期保洁维护。

此外，《方案》明确要加强绿道规范化管理，通过规范全市绿道网日常管理和巡查管理工作，提高绿道管理标准，落实绿道管理检查监督和通报制度。

让城市环境更美更宜居

根据《方案》，东莞今年内力争新增改造不少于10000盏照明灯具和修剪树木不少于30000株，同时对树木绿植遮挡路灯、交通设施情况和部分照明不足点位进行排查，解决“有灯不亮、有路无灯”等安全隐患问题。

同时，实施城市家具提升工程，各类市政工程、市政公共设施设备、遮阳雨蓬等，要符合《东莞市城市家具设计指引》的规范要求。对不符合的城市家具，通过“拆除一批、提升一批”的方式，开展城市家具修补提升工程，通过“微改造”方式对城市空间、视觉进行优化整合。

此外，《方案》也提出要推动建筑退让，让公共空间使用权和所有权分离，回归公共空间公共属性，强化公共空间与慢行空间一体化规划设计、建设管理。

佛山三水开展林长志愿者巡林护林行动

广东建设报讯 记者陈克正报道：5月13日，佛山市三水区开展“湾区青年齐登高绿美佛山三水行”文明旅游暨林长志愿者巡林护林行动。来自香港、澳门、深圳等大湾区青年代表和三水区青年商会、林长志愿者代表齐登南丹山，开展巡林护林志愿服务，一边欣赏美景，一边拾取垃圾，用实际行动倡导文明旅游和爱林护林。

活动现场，主办方为由三水区中心小学家委会、健力宝中学亲子家庭等组成的林长志愿者方阵授旗，并授牌成立南丹山森林王国林长志愿服务V站。由守护青山23载的南山镇护林员、“广东好人”、广东省岗位学雷锋标兵徐奕新作为代表，向全社会提出倡议，呼吁大家爱护山林保卫森林，守护绿色家园。

“设立志愿者服务V站是落实文明旅游和‘林长+志愿者’工作的举措之一。”三水区林长办业务相关负责人表示，接下来将发动志愿者服务V站的志愿队伍，开展更多形式的志愿巡林护林活动，为建设绿美三水贡献力量。

共青团三水区委副书记徐绍星表示，希望通过此次活动增强文明旅游意识，共同保护好三水森林资源，让大湾区各城市青年相互增进了解，吸引更多湾区青年来到三水。

据了解，近年来佛山全面建立四级林长组织体系，落实“一长两员”基层架构，并建立林长工作“四单”，有力推动各级林长知责尽责、上岗巡林。以全面推行林长制为契机，强化市、区两级林业队伍力量，加强森林防火机构设置，在造林绿化、森林防火等方面取得明显成效。

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员钟娜报道：整齐划一的摊位、规范有序的经营、干净整洁的环境……近日，湛江市城市管理和综合执法局（以下简称湛江市城管局）通过统筹推进“奥体小夜市”示范点，以点带面提升了市区内夜市的管理水平。

“奥体小夜市位于坡头区奥体中心东海岸区，以五环广场至北面白色走廊之间的区域为主，规划面积约8216平方米，周边交通便利，停车位充足，暂无居民区，适宜打造夜间休闲生活空间。”湛江市城管局有关负责人介绍，为全面推进奥体小夜市试点建设，该局多次开展实地调研，全面掌握奥体小夜市的整体情况，并邀请夜市摊主代表与工作专班召开座谈会，听取各方的意见和建议，加快推进试点建设。

让城市“烟火气”与文明同行

湛江城管以点带面提升夜市管理水平

在推进试点的过程中，湛江市城管局将“规范管理”作为工作重点。一方面，实施“六项”规范管理，包含规范形象标识、摊位大小、摊位颜色、摊位形象、摊主形象，同时进行景观优化，充分融合奥体元素，设计了缤纷活力的“奥体小夜市”标识，打造地方特色品牌形象。另一方面，构建“政府引导、部门监督、自我管理”的管理模式，由摊主自行推选组成的“摊位自我协调管理工作组”，作为现场执法管理的有益补充，一同参加夜市经营秩序管理，构建共谋共治共管的良好局面。

此外，为切实保障奥体小夜市食品安全，湛江城管积极推动引导摊主，申请办理《营业执照》的工作，落实“一证一牌一档”登记经营管理模式，筑牢食品安全防护线，为奥体

小夜市的可持续发展打下良好基础。

如今，在湛江市城管局的统筹推动下，奥体小夜市作为湛江夜生活的热门打卡点，既丰富了群众的夜生活圈，也向四面八方而来的旅客展现了湛江海滨城市的魅力。

同时，随着奥体小夜市的示范带动，湛江市区内越来越多的夜市华丽变身，使得摊位整齐统一、地面干净整洁、管理规范有序成为夜市经营的常态。

“通过升级改造，现在的奥体小夜市整体形象鲜明有特色，经营秩序井然，整体摊主的经营收入比规范管理之前的收入增长了20%。”湛江市城管局有关负责人表示，接下来将进一步完善夜市管理模式，助力夜市经济健康发展，让城市“烟火气”与文明同行。

佛山佛陈桥公园对外开放

荒地变公园 焕发新活力

广东建设报讯 记者陈克正报道：记者近日从佛山市禅城区城市管理和综合执法局获悉，佛陈大桥的桥下空间经多月改造，从荒地变公园，焕发新活力，为居民提供了新的城市绿色休闲运动空间。

据悉，东平大桥与佛陈大桥相距近3公里，多年来两桥之间小区、别墅楼盘愈来愈多，但连接其间的东平路一侧树木过于茂密，佛陈大桥底的大片荒地也成了“野生农场”。

“刚进场时这里完全是一片荒地，蚊虫滋生。”项目总负责人黄瑞文坦言，“佛陈大桥由一旧两新三幢桥组成，桥



佛陈桥公园

底空间看似很大，但实际上桥墩距离较短，难以规划大型运动区域。”

为提升桥底空间利用率，荒地变

下沉运动广场。以健康为主题的地面彩绘将空间划分为健身器械、乒乓球、篮球（半个标准场）等不同的运动区域。广场两侧还设有绿色空间、休闲步道，供老少同乐。

照明灯杆以佛山市花白兰花为创意元素，与周边花香绿意完美交融。用于广播、音乐的音响也“伪装”成一颗颗小石头，藏在公园各处。为方便市民开车来此游玩，桥底还划出近50个停车位。

目前，佛陈大桥下的这片空间定名为“佛陈桥公园”，并正式对外开放。